



历史上的今天(八十二)

11月7日

1936年11月7日,《中央日报》接到一则来自长沙的通迅,通迅报道的是一起火车相撞事故,事故发生在粤汉铁路上,标题为《湖南耒阳小水铺,粤汉车又演惨剧》,“看来粤汉路又出事了!”消息顿时在报社炸开了锅。确实,在一周前,《中央日报》也接到了一则来自广州的特信,报道的也是粤汉路上的火车事故。从时间看,前后两起事故仅相隔9天,这一切究竟是怎么回事呢?

□本版主笔 快报记者 戎丹妍

# 75年前,粤汉铁路半个月内发生两次重大车祸

## ■事故一

### 司机打瞌睡导致火车追尾 车祸责任是否只在司机?

《中央日报》在11月7日接到消息并于第二天刊登的事故发生在11月1日,事情的经过是这样:

粤汉铁路的耒阳站到小水铺站之间,有铁桥一座,名叫哲桥。11月1日这天下午,从朱韶工程处开出了一辆大号列车,拖着满载着货物的四节车厢从哲桥上经过。而这时广武二十八次专列也从后面开了过来,而且速度极快。眼看后面的专列直冲而来,货车上的工程人员赶紧摇动红旗示意专列停车缓行,但是后面专列上的司机刘烈汉正在打瞌睡,升火夫也没注意到危险就在前面,火车依然直向前冲。只听“轰隆”一声巨响,专列就和前面的货车相撞了。

火车相撞后,后面的专列车头被撞出轨道外,随即向铁桥右边的栏柱倾倒,将桥上的铁栏压断,车头也随即翻到桥下,接着车

厢也翻倒三辆,其中有两辆兵车,一辆客车。而前面的货车也有四辆车厢同时被撞翻。两列车上的士兵、旅客及工人等,都随车倒于桥下。幸好车上人少,所以车祸总共造成一人死亡,十四人受伤。死者叫朱子强,是一名士兵。伤者很快被转送到就近的衡阳同仁医院诊治,死者也由路局抬走等家属来认领。

车祸除了造成人员伤亡,也给铁路造成了巨大损失,根据事后调查,这次事故损坏了一个价值华币四万元的车头;损坏的车厢总共需修理费二千元左右;而材料、货物、器具等的损失大约有两万元。

就是这样一次重大车祸,最后是怎么处理的呢?报道称,这次车祸都是因司机打瞌睡导致,并且,司机刘烈汉在车祸后还畏罪逃至衡阳,后被拿获。

但这起车祸中其实还有很多疑点让人捉摸不透,比如前面那辆运货的火车开得好好的,后面那辆专列为什么就会突然飞奔而来呢?从字面来看,这两辆车都应该是按正常速度在运行,为什么就会发生相撞的事故呢?这些火车都是怎么调度的?而到了事情后,为什么除了关押打瞌睡的司机一个人,就没有追究任何人了?



75年前,粤汉路曾在半个月内先后在太平里和耒阳附近发生两次火车相撞事故 制图 李荣荣

## ■真相

### 民国火车管理确实落后 火车行驶期间没办法远程调度

一起特大车祸惨案就此收尾。看了这则新闻,又会让人产生各种疑问:为什么火车头都旧了还不更换?拉不动那么多车辆为什么还要超负荷运行?在许排长提出建议后,司机是否向总局反映了车辆问题?为什么后面的北上车辆还在往前开行呢?这一切都要算到许排长身上吗?

带着这些疑问,记者咨询了研究铁路历史多年的杨洪建老师,他告诉记者,民国时期铁路管理非常落后,如果发生了邓家塘这种“坡停”故障,只有两种处理办法:一种是派人跑到最近的车站打电话向总部汇报,请总部立刻调机车来帮助火车从后面往坡上推;还有一种办法就是到路中间拦住从后面开来的车辆。因

为当时通讯不发达,火车上是没有通讯设备的。而如果发生车厢“溜放”(往后退)的事,也无法阻止,只能任由其溜放到平缓地带停下,然后再在路中间拦住后面上开来的火车停下。

所以,当时开火车的人一定



老明信片上展示的粤汉铁路沿线的山区风景 资料图片

## ■背景

### 铁路质量差、司机技术不精 都容易导致铁路交通事故

但是,粤汉铁路发生的车祸远不止这两起,在两则新闻中都提到,“粤汉路自完成全段通车后,新段路基因未坚固,即车辆出轨事件不计外,其撞车事件之发生,先后共有八次之多……”(11月1日报道)“粤汉路火车,又在耒阳所属之小水铺地方相撞出轨,此为广(州)武(昌)直达通车后第三次之惨剧,现第一次易家湾及第二次邓家塘两度撞车鉅案,尚未结束,接连又演此次小水铺之不幸事件,行旅愈具戒心……”(11月8日报道)

记者查阅资料发现,粤汉铁路是在1936年9月全线通车的,从9月到11月,短短两个月就发生了这么多车祸,难道都是司机或个人导致的?

杨洪建说,过去的铁路交通

事故,一则由于铁路线路质量不好导致,二则可能与司机开车技术有关。有的铁路线本身地理环境比较复杂,比如山坡多,弯道多,高低不平,这对修路质量就要求很高。粤汉线路确实山区比较多,修筑铁路困难本身就比较大,如果路轨铺设不平,很容易出现如脱轨等交通事故。记者查阅资料发现,粤汉铁路的修建过程非常缓慢,先是清政府从美国借款修建,后来又夺回路权自己修建,但中间一度因缺乏资金停修,于是又分别向英法美德借款修建,断断续续直到1936年才全线通车,前后共修了三十多年,质量可能确实难以保证。

而铁路安全除了本身质量,杨洪建说还和司机的技术有关,如果司机技术不精,对地形不太

了解,车速掌握不好,就更容易造成交通事故,比如像坡停这样的事情,除了车身旧之外,主要还是因为司机没掌握好技术,导致动力不足而无法开上坡。还有在一些弯道上,如果司机没把握好速度,就很容易脱轨翻车。

## 历史上的今天 还发生过这些事

1933年11月7日

黄埔号飞机命名典礼大会场阅兵司令台开工

1936年11月7日

金陵女子文理学院疗养院落成



## ■事故二

### 火车趴窝,热心军官帮倒忙 导致车厢倒退与后面火车相撞

如果你看了小水铺这则车祸新闻觉得奇怪,那么在这之前的起车祸就更奇怪了。

在11月1日这天的《中央日报》上,也刊登了一起粤汉铁路火车相撞的事故,不过是在10月22日晚上发生的另一起事故。事情的经过是这样的:

10月22日晚上,粤汉铁路第九十四次乐(昌)衡(州)区间车,从乐昌出发往北开赴衡阳,该车共挂有22辆车厢,“满载乘客货物,另有某师特务排全排,及某师一部分”。火车开行后,沿途一直没出什么意外,但是到了湘南的太平里邓家塘附近时,这里有段路是斜坡,列车到达这里的时间是20:25。因为车头太旧,而拖车又有22辆之多,导致列车在斜坡上爬不动坡“趴窝”了。

眼看火车无法开动,所有旅客都非常着急,这时候,一位姓许的排长想出了一个办法,他提出先把火车尾部的四辆车厢与前面的分开,以减少重量,先拉前面的



《中央日报》11月1日刊登的新闻